



# 甲硝唑和地塞米松治疗牙根尖周病的临床效果观察

陈燕 (武冈市司马冲镇卫生院 湖南邵阳 422400)

**摘要:**目的 对甲硝唑和地塞米松治疗牙根尖周病的临床效果进行分析研究,为压根尖周病的临床治疗工作提供一定的参考。**方法** 本次研究对象,为我院2016年5月1日至2017年6月30日期间,接受治疗的96例牙根尖周病患者,根据随机分组原则,对参与研究患者分组,对照组患者使用氧化锌碘仿糊剂根管填充法进行治疗,研究组患者则使用甲硝唑和地塞米松进行治疗,对两组患者的治疗效果以及治疗效果满意度进行对比研究。**结果** 研究组患者的治疗效果以及治疗满意度明显优于对照组患者。 $P < 0.05$ 认为差异具有统计学意义。**结论** 在对牙根尖周病患者进行治疗的过程中,使用甲硝唑和地塞米松,可有效加强患者的临床治疗效果,提高患者的治疗过程中的满意度,具有较高的临床研究价值。

关键词: 甲硝唑 地塞米松 牙根尖周病 临床效果

中图分类号: R781.34 文献标识码: A 文章编号: 1009-5187(2018)01-153-02

近几年随着人们的生活水平以及生活习惯的改变,近几年出现牙根尖周病的患者逐渐增加,主要的致病原因是由于微生物细菌感染,常见的感染菌群为厌氧菌,患者患病初期,主要会在咬合时,出现轻微疼痛感,随着病情的变化,患者牙齿深部会出现病变,牙龈红肿,疼痛感较强烈,临幊上目前的主要治疗方法集中在严密充填根管,可有效的清除管内感染情况,加强病变位置的愈合<sup>[1]</sup>。也正是因此,本文主要是对甲硝唑和地塞米松治疗牙根尖周病的临床效果观察进行分析研究,为压根尖周病的临床治疗工作提供一定的参考。研究报告如下。

## 1 资料及方法

### 1.1 一般资料

本次研究对象,为我院2016年5月1日至2017年6月30日期间,接受治疗的96例牙根尖周病患者,使用数字随机分组法对患者进行分组,每组患者48例,研究组患者的年龄在15~60岁之间,男性患者28例,女性患者20例,体重36.71~81.33kg。对照组患者的年龄在16~63岁之间,男性患者29例,女性患者19例,体重37.24~82.03kg。两组患者的一般资料,如性别、受教育程度等方面,无明显的差异, $p > 0.05$ 具可比性。且参与研究的患者均为自愿加入研究,并签订研究知情书。

### 1.2 实验方法

对照组患者使用氧化锌碘仿糊剂根管填充法进行治疗:对患者治疗的糊剂组成调制主要由丁香油、氧化锌、以及碘仿,比例为6:1,将调至后的糊剂作为治疗中的填充材料<sup>[2]</sup>。

研究组患者则使用甲硝唑和地塞米松进行治疗:1)对药物进行配置:将3份体积甲硝唑粉、以及1份体积地塞米松粉进行混合后,使用75%的酒精进行调拌,直至细条形糊剂出现为止,调拌结束后,密封糊剂进行保存,准备使用。2)治疗基本方法:对患者患处的牙腐质进行清洗,并消毒,为备洞进行准备,同时对患者的根髓进行拔除,并进行清理,使用3%双氧水、以及生理盐水对患者进行反复。在对患者进行消毒清洗的过程中,需注意应先试用双氧水进行冲洗,后使用生理盐水进行冲洗,冲洗结束后,进行吹干拭净,消毒需要持续1周,为去净原封做准备。将先前配制好的糊剂于患者根管口处放置,后使用磷酸锌黏固粉对患者进行充填治疗,填充后,医护人员需要对患者的情况进行关擦汗,持续一周后,若患者未出现自觉症状,则可对患者口腔内的磷酸锌黏固粉进行祛除,并使用银汞再次进行充填<sup>[3]</sup>。

### 1.3 观察指标

对两组患者的治疗效果进行判断,并使用治疗满意度调查表对两组患者的治疗满意度进行调查。

### 治疗效果判断标准:

**治愈:** 患者经过治疗后,临床症状基本消失,咀嚼功能逐渐恢复正常,X线检查结果中患者的病变明显消失;

**显效:** 患者经过治疗后,临床症状明显消失,咀嚼功能接近恢复正常,X线检查结果中患者的病变出现减少;

**无效:** 患者经过治疗后,临床症状无明显的变化,填充物出现脱落,甚至疼痛出现加重。

### 1.4 数据处理

本次研究中对数据的统计学处理,均使用SPSS19.2.0软件,为计量资料,以( $\bar{x} \pm s$ )进行表示,采取t检验法。两组患者的治疗效果以及治疗满意度情况为计数资料,以率(%)进行表示,采取卡方检验法。 $p < 0.05$ 认为差异具有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患者的临床治疗效果

研究组患者的临床治疗效果明显优于对照组患者的临床治疗效果。 $p < 0.05$ 认为差异具有统计学意义。详见表1。

表1: 两组患者的临床治疗效果情况调查表[n(%)]

项目	治愈	显效	无效	治疗有效率
研究组(n=48)	31(65.00)	15(31.00)	2(4.00)	46(96.00)
对照组(n=48)	27(56.00)	10(21.00)	11(23.00)	37(77.00)
$\chi^2$	—	—	—	5.8632
P值	$p < 0.05$	$p < 0.05$	$p < 0.05$	$p < 0.05$

### 2.2 两组患者的临床治疗满意度

研究组患者的临床治疗满意度明显优于对照组患者。 $p < 0.05$ 认为差异具有统计学意义。详见表2。

表2: 两组患者的临床治疗满意度情况调查表[n(%)]

项目	满意	一般	不满意	治疗满意度
研究组(n=48)	32(67.00)	15(31.00)	1(2.00)	47(98.00)
对照组(n=48)	28(58.00)	10(21.00)	10(21.00)	38(79.00)
$\chi^2$	—	—	—	5.9635
P值	$p < 0.05$	$p < 0.05$	$p < 0.05$	$p < 0.05$

注: 与对照组相比较, \* $p < 0.05$

## 3 结论

牙根尖周病主要的致病原因是由于微生物细菌感染,常见的感染菌群为厌氧菌,患者患病初期,主要会在咬合时,出现轻微疼痛感,随着病情的变化,患者牙齿深部会出现病变,牙龈红肿,疼痛感较强烈,主要治疗方法集中在严密充填根管,可有效的清除管内感染情况,加强病变位置的愈合<sup>[4]</sup>。

(下转第155页)



床症状并不明显，仅表现为活动量大时胸闷气短，患者经短暂休息后可缓解，患者往往忽视了早期治疗导致病情恶化。因此目前临床推荐采用利尿剂、血管紧张素转换酶抑制剂、倍他受体阻滞剂改善患者病情，促进瓣膜修复。

本次研究结果表明：治疗组总有效率高于对照组， $P<0.05$ ；治疗组LVEDD、LVESD、心率均低于对照组，LVEF高于对照组， $P<0.05$ ；两组不良反应发生率比较无明显差异， $P>0.05$ 。原因分析为：①常规治疗中采用的依那普利属于竞争性血管紧张素转换酶抑制剂，具有扩管作用，可降低心脏后负荷和血管阻力，减少醛固酮分泌，逆转心室重构。但依那普利只能暂时性抑制醛固酮分泌，因此多与醛固酮受体拮抗剂螺内酯联合治疗，通过远曲小管和集合管阻断 $\text{Na}^+-\text{K}^+$ 和 $\text{Na}^+-\text{H}^+$ 交换，增加 $\text{Na}^+$ 、 $\text{Cl}^-$ 、水排泄量，减少 $\text{K}^+$ 、 $\text{H}^+$ 、 $\text{Mg}^{2+}$ 排泄量，达到减轻心室重构的效果。②美托洛尔属于心脏高选择性的 $\beta$ 受体阻断剂，无膜稳定性，通过选择性阻断 $\beta_1$ 受体可抑制交感神经活性，减少血浆去甲肾上腺素水平，从而降低心肌耗氧量和心肌收缩力、减缓心率，有效改善患者心室重构，预防心衰恶化<sup>[6]</sup>。③赵淑琴<sup>[7]</sup>等人研究表明，常规剂量的美托洛尔并不会对患者支气管平滑肌和血管产生不良影响，增大剂量可能会引发眩晕、头痛、恶心等不良反应，但本次研究所用的酒石酸美托洛尔片吸收速度和吸收率较高，首过效应为30~60%，且不良反应症状并不会远高于常规治疗，大部分患者均可自行恢复，因此药物安全性高。

综上，美托洛尔可有效改善风湿性心脏病慢性心力衰竭

(上接第152页)

行逆转，从而减少了患者体内的肾小球、免疫原性的过滤，并对丙肝病毒的繁殖与复制进行有效抑制，进而阻止患者的病情发生进一步的恶化，但该药物的稳定性并不佳<sup>[5]</sup>。派罗欣是一种新型的合成药物，其主要成分包括聚乙二醇与干扰素 $\alpha-2a$ ，该药物进入人体后，容易被人体内的蛋白酶所降解，从而延长其在人体内的半衰期，使血药的浓度在相当长的一段时间内保持稳定的状态，相较于一般的干扰素，其抗病毒的能力更持久，进而减少了药物的服用剂量及服用次数，并降低了不良反应的发生几率<sup>[6]</sup>。因此，将小剂量派罗欣与利巴韦林联合使用，能提高治疗的整体效果。通过本组研究数据可知，观察组的治疗效果及不良反应发生率优于对照组，且 $P<0.05$ ，有统计学差异存在。

综上所述，对丙型肝炎所致失代偿期肝硬化患者采用小剂量的派罗欣联合利巴韦林进行治疗，能提高治疗的整体效果，同时降低不良反应的发生几率。

#### 参考文献

(上接第153页)

牙根尖周病属于混合性感染导致的疾病，其对厌氧菌的感染率高达100%。研究中所使用的甲硝唑，对滴虫、阿米巴等均具有较好的抑制性效果，同时其对厌氧菌的抑菌作用也非常明显，目前在临幊上，还未有耐药性菌株的发现研究，因此甲硝唑是目前临幊上抗厌氧菌的主要治疗药物，属于硝基咪唑衍生物的一种，处于缺氧状态下，硝基还原产物，仍可以对细菌DNA的合成进行阻断，并有效的对细菌的繁殖进行抑制<sup>[5]</sup>。而地塞米松，则属于皮质激素类药物的一种，对各种不同因素导致的炎症有较好的治疗效果，抗炎作用较强，同时可对炎症渗出进行减轻，并对白细胞浸润、以及吞噬反应进行作用，将地塞米松、以及甲硝唑进行联合使用，在有效杀灭细菌的同时，也可以减少不良反应的出现<sup>[6]</sup>。

综上所述，在对牙根尖周病患者进行治疗的过程中，使用甲硝唑和地塞米松，可有效加强患者的临床治疗效果，提

患者心功能，且具备用药安全性，值得临床应用。

表3：两组不良反应发生率比较 [n (%) ; n=32]

组别	恶心呕吐	头痛	干咳	总发生率
对照组	1	2	1	4 (12.50)
治疗组	1	2	2	5 (15.63)
$\chi^2$	/	/	/	0.129
P	/	/	/	0.719

#### 参考文献

- [1] 秦亚录, 刘天虎. Notch信号通路在风湿性心脏病炎症相关发病机制中的研究进展 [J]. 心血管病学进展, 2014, 35(6):740~743.
- [2] 马力. 探析琥珀酸美托洛尔依那普利和螺内酯联合治疗风湿性心脏病慢性心衰的有效性 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(20):60~61.
- [3] 盛炜. TGF- $\beta$ 、MMPs 和 TIMPs 在风湿性心脏病二尖瓣狭窄合并持续性房颤中的作用 [D]. 中国人民解放军军事医学科学院, 2014.
- [4] 佟卓慧, 佟卓增. 关于中西医结合治疗风湿性心脏病的思考 [J]. 按摩与康复医学, 2011, 02(11):16~16.
- [5] 徐书灿. 美托洛尔治疗风湿性心脏病慢性心力衰竭的临床研究 [J]. 现代药物与临床, 2015, 30(1):44~47.
- [6] 惠汝太.  $\beta$ 受体阻滞剂临床应用进展 [J]. 中国实用内科杂志, 2015, 35(4):282~286.
- [7] 赵淑琴, 朱莉, 陆迎. 美托洛尔治疗风湿性心脏病慢性心力衰竭患者的疗效分析 [J]. 中国临床保健杂志, 2016, 19(2):181~183.

[1] 刘丽. 失代偿丙型肝炎肝硬化患者并发症消除后的抗病毒治疗效果观察 [J]. 中国医药指南, 2016, 14(35) : 33~34.

[2] 彭小华. 阿德福韦酯在治疗69例HBeAg阳性失代偿期乙型肝炎所致肝硬化腹水中的临床作用观察 [J]. 中国现代医生, 2015, 53(08):99~101.

[3] 熊锦华, 曹建彪, 李绍祥, 等. 失代偿丙型肝炎肝硬化脾栓塞术后聚乙二醇干扰素联合利巴韦林抗病毒治疗效果观察 [J]. 解放军医药杂志, 2015, 27 (09) : 77~81.

[4] 叶翩, 易建华. 聚乙二醇干扰素 $\alpha-2a$ 联合利巴韦林治疗丙型肝炎肝硬化失代偿期合并丙型肝炎病毒相关性肾炎1例 [J]. 肝脏, 2016, 21 (12) : 1096~1097.

[5] 张敏, 苏海滨, 周双男, 等. 直接作用抗病毒药物治疗丙型肝炎肝硬化和肝移植术后丙型肝炎复发的初步临床观察 [J]. 传染病信息, 2015, 28 (05) : 284~287.

[6] 程亚, 乔晓斐, 荥卫东. 特利加压素治疗失代偿期乙型肝炎肝硬化患者消退腹水的作用及对肝肾功能的影响 [J]. 实用肝脏病杂志, 2016, 19 (06): 687~691.

高患者的治疗过程中的满意度，值得在今后对牙根尖周病患者的临床治疗工作中，进行推广和应用。

#### 参考文献

- [1] 李煜, 姚悦. 甲硝唑和地塞米松治疗牙根尖周病的临床效果 [J]. 中国社区医师, 2016, 32(23):69~71.
- [2] 肖敏. 甲硝唑和地塞米松治疗牙根尖周病的疗效观察 [J]. 中国医药指南, 2014, 12(15):178~179.
- [3] 陈勇. 甲硝唑和地塞米松治疗牙根尖周病56例疗效观察 [J]. 实用医学杂志, 2002, (10):1065.
- [4] 于亦明, 赵宁, 葛少华. 甲硝唑-地塞米松糊剂预防根管治疗术期间急症的临床研究 [J]. 牙体牙髓牙周病学杂志, 2005, (03):159~162.
- [5] 李建明. 地塞米松治疗难治性根尖周炎的临床分析 [J]. 中国民间疗法, 2015, 23(10):79~80.
- [6] 邵波. 甲硝唑-地塞米松联合治疗慢性根尖周脓肿的疗效观察 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 15(51):75~76.